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По ста нов ка проб ле ми. Сьо годні в умо вах змін у
соціаль но му, еко номічно му і політич но му житті Ук раїни
по ста ла проб ле ма ра ди каль ної пе ре бу до ви у сфері ви -
хо ван ня. Од не з най го ловніших зав дань шко ли — пе ре -
да ти мо ло до му по колінню ба гат ства ду хов ної куль ту ри
на ро ду, йо го національ ної мен таль ності, своєрідності
світог ля ду і на цій ос нові фор му ван ня осо бистісних рис
гро ма дя ни на Ук раїни: національ ної свідо мості, роз ви -
ну тої ду хов ності, мо раль ної, ху дож ньо%ес те тич ної куль -
ту ри; роз ви ток індивіду аль них здібно с тей, та лан ту [6].

Відповідальність за ре алізацію цьо го зав дан ня
більшою мірою по кла де на на вчи те ля ук раїнської літе -
ра ту ри, ад же са ме під час оз най ом лен ня з твор чою
палітрою митців сло ва відбу вається цілко ви те на си -
чен ня дум ки учнів національ ним ду хом дер жа ви.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Ба га то -
г ранні ас пек ти національ но го ви хо ван ня осо би с тості
знай шли своє відо бра жен ня у пра цях пе да гогів
Х. Ал чевської, Г. Ва щен ка, О. Дух но ви ча, І. Огієнка,
К. Ушинсько го, Я. Чепіги, які ве ли ку ува гу приділя ли ви -
хо ван ню лю бові до своєї землі, рідної мо ви, по ва ги до
істо рич но го ми ну ло го. А. Ма ка рен ко, В. Су хом линський
ра ди ли при щеп лю ва ти учнівській мо лоді ви сокі по чут тя
вірності й відда ності Батьківщині, по ша ни до її
трудівників. Пись мен ни ки, істо ри ки, філо со фи та літе -
ра ту роз навці М. Бер дяєв, М. Гру шевський, С. Єфре -
мов, І. Огієнко, Г. Ско во ро да, І. Фран ко, Д. Чи жевський
виз на ча ли ос новні склад ни ки національ но го ви хо ван ня
свідо мо го ук раїнця.

Ме то ди с ти О. Білецький, Н. Во ло ши на, О. До рош -
ке вич, А. Машкін, І. Огієнко, Т. Бу гай ко, Ф. Бу гай ко,
В. Во до воз ов, В. Ос т ро горський, В. Сто юнін, М. Риб -
ни ко ва успішно роз роб ля ли ак ту альні проб ле ми
національ ної освіти та ви хо ван ня, шу ка ли шля хи фор -
му ван ня патріот ич них по чуттів, пе ре ко нань за со ба ми
ху дож ньо го сло ва [5]. Це пи тан ня по ру шу ва ла С. Ру со -
ва. На її пе ре ко нан ня, національ не і мо раль не ви хо ван -
ня дітей мо же бу ти ефек тив ним ли ше тоді, ко ли во но
має ціле с пря мо ва ний ха рак тер і здійснюється пла -
номірно, по чи на ю чи з най мо лод шо го віку ди ти ни. Цю ж
ідею відсто ю ва ла і відо мий на уко вець%прак тик Н.Й. Во -
ло ши на. Всю свою на уко ву творчість (а це близь ко 300
праць) во на при свя ти ла школі, зба га ти ла ме то дич ну
на уку безцінним досвідом співпраці з уч ня ми, який пе -

ре да ва ла но вим по колінням пе да гогів%прак тиків, мо -
лод шим на уков цям.

Вик лад ос нов но го ма теріалу. Най важ ливішим
на пря мом своєї на уко вої діяль ності Н. Во ло ши на вва -
жа ла ро бо ту із за без пе чен ня літе ра тур ної освіти в шко -
лах Ук раїни. Її пе да гогічна і ме то дич на творчість спов -
не на гли бин но го відчут тя національ но го ду ху і
внутрішньої кра си на шо го на ро ду. Мо но графії,
посібни ки, кон цепція літе ра тур ної освіти, дер жав ний
стан дарт освітньої га лузі "Літе ра ту ра", про гра ми з ук -
раїнської літе ра ту ри для учнів за галь но освітньої шко -
ли, підруч ни ки з літе ра ту ри — це своєрідний по сил у
май бутнє не зни щен ності ук раїнської нації й ро ду, твор -
чо го ви ра жен ня їхньо го ду ху [3, с. 11—12].

Не оцінен не зна чен ня у фор му ванні національ ної
са мосвідо мості учнів має ху дож ня літе ра ту ра. Во на є
дже ре лом на род ної му д рості, куль ту ри по чуттів, ес те -
тич них смаків, а та кож ета лонів ро дин но го ви хо ван ня
[7, с. 9].

Ак ту аль ним для су час них шкіл за ли ши ли ся твер д -
жен ня І. Огієнка про ви хо ван ня національ ної свідо мості
на уро ках літе ра ту ри, не обхідність у про цесі вив чен ня
літе ра ту ри роз ви ва ти об раз не мис лен ня учнів. Як і пе -
да гог І. Огієнко, знач ну роль в ут вер д женні національ -
ної си с те ми ви хо ван ня учнів відіграв О. До рош ке вич,
ме то ди ка літе ра ту ри яко го бу ла спря мо ва на на фор му -
ван ня за галь но людських іде алів, ви хо ван ня національ -
ної свідо мості за со ба ми літе ра ту ри.
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Н. Пе т ри чен ко вва жає, що "про це си пізнан ня й са -
мопізнан ня як ос но ви ви хо ван ня і са мо ви хо ван ня осо би -
с тості по винні бу ти в полі зо ру вчи те ля під час ор ганізації
нав чаль но%ви хов но го про це су. Пізнав ши та іден тифіку -
вав ши се бе з об ра зом пред став ни ка ет но су, учень фор -
мує свою національ ну са мосвідомість, відбу вається й
ста нов лен ня рис національ но го ха рак те ру [8]".

По всяк час Н. Во ло ши на шу ка ла ме то дичні шля хи
ре алізації ідеї національ но го ви хо ван ня за со ба ми літе -
ра ту ри, ад же це най ре зуль та тивніший спосіб для роз -
вит ку патріот ич них цінно с тей у шко лярів. Во на ча с то
ци ту ва ла Гри горія Ско во ро ду: "пізнай свій на род, а в
на роді се бе [7, с. 147]". Пізнай творчість най к ра щих
пись мен ників своєї нації — і тобі відкриється світ са -
мопізнан ня, то му що внутрішнє "Я" шу ка ти ме
спорідне ності. Важ ли во відби ра ти про гра мові тво ри, у
яких зву чить національ на ідея.

Про цес ви хо ван ня якісно відрізняється від
національ но го са мо ви хо ван ня. "Са мо ви хо ван ня — це
ціле с пря мо ва на, свідо ма, си с те ма тич на діяльність
осо би с тості з ме тою ви роб лен ня в собі ба жа них ду хов -
них, інте лек ту аль них, мо раль них, ес те тич них, фізич них
та інших по зи тив них рис й усу нен ня не га тив них. Го ло -
вною ме тою са мо ви хо ван ня на су час но му освітньо му
етапі є до ся гнен ня уч нем зго ди із са мим со бою, по шук
сен су жит тя, са мо ак ту алізація й са мо ре алізація по -
тенційних мож ли во с тей та ак тив не са мо с т вер д жен ня в
суспільно му житті [10]".

Са мо ви хо ван ня за ле жить від са мосвідо мості. Це
по нят тя Н. Во ло ши на ґрун тов но тлу ма чить у ко лек -
тивній праці "Ми є. Бу ли. І бу дем ми!": "Са мосвідомість
— це усвідом лен ня лю ди ною са мої се бе, своїх ду мок,
по чуттів, іде алів, своєї по ведінки, своїх особ ли во с тей,
сво го місця і ролі в житті і в суспільстві. Во на ви ра -
жається в са мопізнанні, са мо а налізі і са мо оцінці.
Різни ця між свідомістю і са мосвідомістю зу мов -
люється об'єктом, на який спря мо ва на пізна валь на
діяльність осо би с тості. Учені відзна ча ють склад ну
взаємодію національ ної са мосвідо мості осо би с тості і
національ ної са мосвідо мості нації: об сто ю ван ня дер -
жав ності ук раїнської мо ви, відро джен ня національ них
зви чаїв і тра дицій, бо роть ба за не за лежність [7, с. 7]".

Дослідник пе да гогічної спад щи ни Ва си ля Су -
хомлинсько го О. Ду да за зна чає, що "са мопізнан ня він
(Ва силь Су хом линський. — авт.) вва жав од ним із най -
не обхідніших пси хо логічних ком по нентів про це су са -
мо ви хо ван ня. Зав дя ки йо му лю ди на здат на орієнту ва -
ти ся в на вко лишній дійсності, співвідно си ти свої дії з
ре аль ни ми об ста ви на ми, з діями інших лю дей і,
відповідно до цьо го, ок рес лю ва ти план сво го вдо с ко -
на лен ня [4]".

Н. Бо г да нець%Біло с ка лен ко, досліджу ю чи ви хов ну
кон цепцію Я. Чепіги, вис лов лює дум ку, що ду ховні
надбан ня, які ви роб ля ли ся століття ми, ма ють по -
тенційну си лу національ ної енергії, і са ме во на, на дум -
ку вче но го, пе ре дається ди тині. Без умов но, що з мо -
вою ди ти на пе рей має й куль ту ру рідно го на ро ду, йо го
світог ляд, мо раль, ад же рідна мо ва — це мо ва куль ту -
ри, у кон тексті якої ви хо вується ди ти на [1].

Пра цю ю чи, на при клад, з уч ня ми 7%го кла су над по -
езією, шко ля рам мож на за про по ну ва ти де які ви ди кон -
кур сних твор чих робіт за ідей но%те ма тич ною палітрою
віршів В. Си мо нен ка "Ле беді ма те рин ства", "Ти знаєш,
що ти лю ди на", "Гей, нові ко лум би й ма гел ла ни", зо к -
ре ма такі, як до повідь "На род но по е тичність ліри ки
В.Си мо нен ка", есе "Ма те ринське сер це — кри ш та ле ва
ча ша", твір%роз дум "Я — лю ди на" та ін., та ким чи ном
да ти мож ливість зрозуміти її, пе рей ня ти ся нею. Твор чу
ро бо ту як ефек тив ний ме то дич ний прий ом ра дить ак -

тив но ви ко ри с то ву ва ти і Н. Во ло ши на, вва жа ю чи її ду -
же ре зуль та тив ною на шля ху до са мо ви хо ван ня.

В. Ягу пов ви о к рем лює такі ос новні на пря ми
національ но го са мо ви хо ван ня:

— фор му ван ня національ ної свідо мості й са -
мосвідо мості — най важ ливіших гро ма дянських рис осо -
би с тості — пе ред ба чає усвідом лен ня ви хо ван ця ми
своєї етнічної спільності, національ них цінно с тей,
відчут тя своєї національ ної при чет ності до роз бу до ви
Ук раїни, патріот изм, що сприяє ут вер д жен ню влас ної
гідності, внутрішньої сво бо ди, гор дості за Батьківщи ну;

— патріот ич не ви хо ван ня — ос но ва ду хов но го роз -
вит ку осо би с тості; 

— важ ли ве місце в си с темі національ но го ви хо ван -
ня посідає ут вер д жен ня за галь но людських мо раль них
цінно с тей: прав ди, лю бові, спра вед ли вості, патріот из -
му, до б ро ти, пра це люб ності, інших чес нот [10].

У всіх цих на пря мах ак тив но ве ла свою
дослідницьку на уко ву ро бо ту Н. Во ло ши на, при на годі
підкрес лю ю чи національ но%ви хов ну спря мо ваність ав -
торської по зиції. Вив ча ю чи творчість ук раїнсько го
пись мен ни ка І. Ба г ря но го, во на пи са ла: "Носієм ук -
раїнської національ ної ідеї Ба г ря ний вва жав не ка с ту,
не клас, а ук раїнський на род. Йо го завітною мрією бу ло
об'єднан ня на се лен ня Ук раїни в єди ну ук раїнську
спільно ту [7, с. 157]. Сьо годні Іван Ба г ря ний по вер -
тається в Ук раїну своїми тво ра ми, своєю вірою в її не -
за лежність і вірою в її на род, не зни щен ну мо гут ню
націю, що "са ма кує і бу де ку ва ти свою до лю [7, с. 169]".

Н. Во ло ши на при свя ти ла ок ре му пра цю вче но му й
по ету Яру Сла ву ти чу, яко го мож на вва жа ти взірцем для
насліду ван ня у плані національ но го са мо ви хо ван ня у
літе ра турі. Ось як во на про ньо го пи ше: "По до ро жу ю чи
світом, пе ре бу ва ю чи в різних країнах і на різних кон ти -
нен тах, Яр Сла ву тич у серці не се сло во ве ли ко го Шев -
чен ка [9, с. 10]. У йо го твор чості Батьківщи на
асоціюється з об ра зом ко ня. Пер ший дру ко ва ний вірш
по ета був на зва ний "Ко ню мій бу ла ний" [9, с. 12]. Ав -
тор де ся тиріччя зби рав ма теріали про ви ни щен ня ук -
раїнської пись мен ницької еліти. І хоч як на ма га ли ся
зни щи ти цих борців за во лю, та літе ра ту ра на ша ви я ви -
ла ся не зни щен ною [9, с. 15]".

Са мо ви хо ван ня у школі бу дується на склад них
взаємозв'яз ках учнівсько го "Я" і національ но го "Ми".
Та кий зв'язок ви ни кає ще на етапі ро дин но го ви хо ван -
ня. Важ ли во зуміти збе рег ти і роз ви ва ти йо го міцність.
Н. Во ло ши на постійно на го ло шу ва ла на цьо му:
"Національ на са мосвідомість — це те, без чо го не мо -
же існу ва ти жод на нація... Учні ма ють усвідо ми ти свою
національ ну на лежність, відчу ти се бе при чет ни ми до
національ ної спільно ти, ім'я якій — ук раїнський на -
род... Прой ма ю чись національ ною ідеєю че рез ху -
дожнє сло во, во ни спорідню ють ся з ду хов ною куль ту -
рою сво го на ро ду, відчу ва ють свій зв'язок з йо го
істо рич ною до лею [7, с. 7—8]".

Уро ки літе ра ту ри — це унікаль на мож ливість для
вчи те ля зуміти пе ре да ти по чуттєвий, емоційний по -
тенціал сло ва, що, без умов но, справ ляє ду же ве ли кий
вплив на учнів. У цьо му пе да го гові до по мо же яс кра ва
на очність, ілю с т рації (до бре, як що їх на ма лю ють учні).
По зи тив ну мо ти вацію вик ли ка ють різні муль ти медійні
за со би нав чан ня: до ку мен тальні і нав чальні фільми,
пре зен тації, слайд%шоу, ре п ро дукції кар тин. Н. Во ло -
ши на на да ва ла особ ли во го зна чен ня ес те тич но му ви -
хо ван ню на уро ках ук раїнської літе ра ту ри: "Твор чо
сприй ма ю чи літе ра тур ний твір і кар ти ни жи во пи су,
учні роз ши рю ють свій кру гозір, за мис лю ють ся над
тим, що є спільно го і спе цифічно го в літе ра турі і жи во -
писі [2, с. 100]".
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Учи тель не по ви нен пра гну ти по яс ни ти все в ху -
дож ньо му творі, ад же тоді учні не по вер нуть ся до
"прой де них" творів довгі%довгі ро ки. Не потрібно й
"втовкма чу ва ти" в го ло ви учнів схе ми та дог ма ти, слід
до по мог ти їм по ба чи ти гли би ну ху дож ньо го тво ру, за -
лу чи ти дітей до твор чо го про це су по ста нов ки й
розв'язан ня різно манітних проб лем су час ності, відкри -
ти пер спек ти ву для май бут ньо го са мостійно го ос мис -
лен ня се бе, лю дей, світу під час чи тан ня ху дожніх
творів... Національ на ук раїнська шко ла мо же бу ти по -
бу до ва на ли ше на ос нові ет но пе да гогіки, спо конвічних
тра дицій, зви чаїв та об рядів, віднов лен ня істо рич ної
пам'яті [7, с. 48—49].

Національ не ви хо ван ня в школі відіграє над зви чай -
но важ ли ву роль. Це підтвер д жує прак ти ка. Учи те лю
вар то більше приділя ти ува ги на уроці са ме національ -
ним іде ям, при ще пи ти уч ням пе ре ко нан ня в то му, що
во ни є гро ма дя на ми Ук раїни, на них по кла де на ве ли -
чез на відповідальність збе рег ти і пе ре да ти код нації
на ступ ним по колінням.

Вис нов ки. От же, са мо ви хо ван ня учнів за со ба ми
літе ра ту ри в оцінці Н. Во ло ши ної — це один із най ре -
зуль та тивніших спо собів до не сти уч ням національ ну
ідею. Важ ли во сти му лю ва ти в шко лярів етнічну са -
мосвідомість, що у май бут ньо му мо ти ву ва ти ме учнів
по вер ну ти ся до вив че них творів, пе ре чи та ти їх, що ра -
зу зна хо ди ти для се бе щось но ве, непізна не. Не існує

єди ної ефек тив ної ме то ди ки національ но го ви хо ван ня
учнів за со ба ми літе ра ту ри. Ли ше ком плек с на ста -
ранність, май стерність, досвід учи те ля зго дом да ють
ре зуль тат. Пло ди вчи тельської праці відра зу не помітні.
Став ши впев не но на но ги, свідо мий гро ма дя нин своєї
дер жа ви ска же вчи те лю "Дя кую!", як це зав жди роб -
лять учні, ко лишні ко ле ги Н. Во ло ши ної.
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